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ВСТУП 

Програма вивчення нормативної навчальної дисципліни «Педагогіка» складена 

відповідно до освітньо-професійної програми підготовки здобувачів першого рівня вищої 

освіти спеціальності 014 Середня освіта (Здоров’я людини). 

Предметом викладання навчальної дисципліни «Педагогіка» є спеціальні 

професійні компетенції, призначені для виконання відповідних педагогічних функцій, 

пов’язаних з діяльністю вчителя історії; сутність, зміст педагогіки як науки; методи форми 

навчання та виховання. 

Міждисциплінарні зв’язки: навчальна дисципліна «Педагогіка» пов’язана зі 

змістом навчальних програм та дисциплін: «Філософія», «Вступ до спеціальності», 

«Психологія», «Основи педагогічної майстерності», «Основи наукових досліджень», 

«Соціологія», «Культурологія», «Сучасні інформаційні технології» та з ін. 

 

Програма навчальної дисципліни складається з таких змістових модулів: 

Змістовий модуль 1. Теоретичні основи педагогіки 

Тема 1. Педагогіка як наука 

Тема 2. Система освіти й виховання в Україні 

Змістовий модуль 2. Особливості розвитку особистості 

Тема 3. Людина як особистість: фактори її розвитку й формування 

Тема 4. Вікові аспекти формування особистості 

Змістовий модуль 3. Теоретичні основи навчання 

Тема 5. Теорія навчання 

Тема 6. Теоретичні та методологічні основи процесу навчання 

Змістовий модуль 4. Організація навчання 

як виду пізнавальної діяльності учнів 

Тема 7. Закономірності й принципи навчання 

Тема 8. Зміст освіти 

Змістовий модуль 5. Методи та форми навчання 

Тема 9. Методи навчання. Інтерактивні методи навчання 

Тема 10. Форми організації освітнього процесу. Нетрадиційні форми навчання. Контроль і 

оцінювання навчальних досягнень учнів 

Змістовий модуль 6. Виховання як педагогічне явище 

Тема 11-12. Сутність процесу виховання. Закономірності процесу виховання 

Змістовий модуль 7. Основні напрями виховання 

Тема 13-14. Основні напрями виховання 

Змістовий модуль 8. Шляхи виховання учнів у школі 

Тема 15-16. Форми виховання. Методи виховання 

Змістовий модуль 9. Розвиток особистості в учнівському колективі. Єдність сім'ї та 

школи у вихованні учнів 

Тема 17-18. Розвиток особистості в учнівському колективі. Єдність сім'ї та школи у 

вихованні учнів 

Змістовий модуль 10. Управління та керівництва закладом загальної середньої освіти 

Тема 19-20. Наукові основи управління та керівництва закладом загальної середньої 

освіти 

Змістовий модуль 11. Система методичної роботи в закладі загальної середньої 

освіти 

Тема 21-22. Система методичної роботи в закладі загальної середньої освіти 

Змістовий модуль 12. 

Тема 23. Становлення та розвиток педагогічної діяльності. Педагогічні надбання ХІХ - ХХ 

ст. (К Ушинський, Г. Ващенко), В. Сухомлинський 

Тема 24. Сучасні тенденції розвитку педагогіки 



1. Мета та завдання навчальної дисципліни 

Метою викладання навчальної дисципліни «Педагогіка» є засвоєння студентами 

теоретичних знань із загальної педагогіки; формування вмінь моделювати навчально-

виховний процес згідно з сучасними вимогами, формування системного педагогічного 

мислення, професійної самосвідомості. 

Основними завданнями викладання навчальної дисципліни «Педагогіка» є: 

• сформувати в студентів цілісне уявлення про педагогіку як науку; 

• опанувати сутність, зміст і принципи, методи і форми організації процесу 

навчання; 

• розкрити наукові основи теорії виховання; 

• забезпечити розвиток педагогічного мислення студентів, формування вмінь 

вивчати педагогічні явища та процеси у їх взаємозв’язку з позиції творчого підходу; 

• забезпечити розкриття діалектики відповідності і новаторства в розвитку теорії і 

практики школи, відродження принципів освіти; 

• поєднати педагогічне краєзнавство з вивченням курсу, що буде сприяти 

підготовки вчителя як знавця історії пам’яті і охоронця духу народного; 

• ознайомити з науковими засадами внутрішкільного керівництва: принципами 

управління освітою в Україні, поняттями «управління», «керівництво», «менеджмент», 

видами управлінської діяльності; 

• розглянути структуру і функції органів державного управління освітою в 

Україні, органів громадського самоврядування, управління закладом загальної середньої 

освіти; 

• сформувати уявлення, поняття про особливості організації, функціонування 

системи середньої загальної освіти: нормативно-правову базу, зміст основних 

нормативно-правових документів, соціально-правовий статус учителя в Україні, типи 

ЗЗСО, форми власності; 

• ознайомити та практично закріпити зміст і форми шкільної документації, вміння 

її класифікувати, пояснювати окремі вимоги щодо її ведення; 

• розкрити види, форми планування роботи школи та внутрішкільного контролю; 

• формувати в студентів розуміння сутності зв’язків між теорією педагогічної 

науки та практикою педагогічної діяльності; 

• формувати дослідницькі уміння студентів, досвід роботи з навчальними 

посібниками, науковою літературою, періодичними виданнями, іншими джерелами 

інформації; 

• ознайомити з метою, видами та формами методичної роботи, її значенням для 

підвищення результативності роботи закладу освіти, атестацією педагогічних працівників; 

• розкрити зміст поняття «передовий педагогічний досвід», ознайомлення зі 

шляхами його вивчення, узагальнення та поширення, виховання зацікавленого ставлення 

до застосування в навчально-виховному процесі педагогічних інновацій; 

• стимулювати майбутніх педагогів до систематичної самостійної навчальної 

роботи, посилення мотиваційного компоненту, формування самооцінних дій; 

• виховувати в майбутніх педагогів відповідальне ставлення до професійного 

навчання. 

 

Основні результати навчання і компетентності згідно з вимогами освітньо-професійної 

(освітньо-наукової) програми: 

Компетентності, 

якими повинен оволодіти здобувач 
Програмні результати навчання 

ЗК 3. Здатність вчитися і оволодівати 

сучасними знаннями впродовж життя. 

ПРН 19. Уміти вчитися і оволодівати сучасними 

знаннями впродовж життя, володіти прийомами 

самовдосконалення. 

ЗК 4. Здатність працювати в команді. ПРН 7. Уміти проектувати психологічно безпечне 

й комфортне освітнє середовище, виявляти булінг 



серед учнів та протидіяти йому, організовувати 

співпрацю учнів та комунікацію з їхніми 

батьками. 

ФК 2. Здатність до здійснення 

мотивації дитини до саморозвитку 

(самовизначення, зацікавлення, 

усвідомленого ставлення до 

навчання). 

ПРН 3. Знати та розуміти особливості навчання 

різнорідних груп учнів, застосовувати 

диференціацію навчання, організовувати освітній 

процес з урахуванням особливих потреб учнів. 

ФК 4. Здатність здійснювати 

виховання на уроках і в позакласній 

роботі, виконувати педагогічний 

супровід процесів соціалізації учнів.  

 

 

ПРН 6. Володіти формами та методами 

виховання учнів на уроках і в позакласній роботі, 

уміти відстежувати динаміку особистісного 

розвитку дитини. 

ФК 5. Здатність до критичного 

аналізу, діагностики й корекції 

власної педагогічної діяльності, 

оцінки педагогічного досвіду. 

ПРН 5. Добирати і застосовути сучасні освітні 

технології та методики для формування 

предметних компетентностей учнів і здійснювати 

самоаналіз ефективності уроків. 

 

2. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни 

Змістовий модуль 1. Теоретичні основи педагогіки 

Тема 1. Педагогіка як наука 

Виникнення і становлення педагогічної професії. Роль учителя у суспільному 

розвитку. Функції педагога: навчальна, виховна, розвиваюча, адаптивна, гуманістична. 

Видатні вчителі минулого та сьогодення. Специфіка педагогічної діяльності. Компоненти 

педагогічної діяльності: пізнавальний, ціннісно-орієнтаційний, операційно-

інструментальний, комунікативний, фізичний, естетичний. Види педагогічної діяльності: 

виховна, навчальна, діагностична, проектувальна, організаторська, прогностична, 

інформаційна, стимулююча, оцінно-контрольна, аналітична. Групи педагогічних завдань: 

аналітико-рефлексивні; конструктивно-прогностичні; організаційно-діяльнісні; оцінно-

інформаційні; корекційно-регулюючі. Компоненти практичної педагогічної діяльності: 

гностичний, проектувальний, конструктивний, організаторський, комунікативний. 

Тема 2. Система освіти й виховання в Україні 

Освіта як основа інтелектуального, культурного, духовного, соціального, 

економічного розвитку суспільства. Мета освіти. Засади, на яких ґрунтується освіта в 

Україні: гуманізм, демократія, національна свідомість, взаємоповага між націями і 

народами. Система освіти в Україні: освітні заклади; наукові, науково-методичні і 

методичні установи, науково-виробничі підприємства, державні й місцеві органи 

управління освітою та самоврядування в галузі освіти. 

 

Змістовий модуль 2. Особливості розвитку особистості 

Тема 3. Людина як особистість: фактори її розвитку й формування 

Поняття розвитку і формування особистості. Виховання як провідний фактор 

розвитку і формування особистості. Роль спадковості і середовища в розвитку і 

формуванні особистості. Рушійні сили і закономірності розвитку особистості. Роль 

діяльності і спілкування в розвитку і формуванні особистості. 

Тема 4. Вікові аспекти формування особистості 

Періодизація розвитку особистості. Віковий період, вікова криза, віковий етап. 

Сензитивний період розвитку. Розвиток психіки та пізнавальної діяльності. 

Процес розвитку і формування особистості. Спадковість і розвиток. Вплив 

середовища на розвиток і формування особистості. Розвиток і виховання. 



Змістовий модуль 3. Теоретичні основи навчання 

Тема 5. Теорія навчання 

Сутність педагогічного процесу. Взаємозв’язок виховання, навчання, розвитку, 

освіти з умовами, формами, методами їх здійснення. Закономірності та рушійні сили 

педагогічного процесу. Закономірності між: навчанням, вихованням і соціальним 

середовищем; завданнями та рівнем розвитку колективу; завданням, змістом, формами і 

методами педагогічного процесу; навчанням, вихованням і розвитком особистості; 

навчанням, вихованням і залученням особистості до різних видів діяльності; наслідками 

навчання, виховання й активністю особистості; навчанням, вихованням і спілкуванням 

особистості; можливостями особистості та характером педагогічного впливу; чуттєвим 

сприйманням, логічним осмисленням та його практичним застосуванням. Структурні 

компоненти педагогічного процесу: цільовий, змістовий, операційно-діяльнісний, 

результативний. Етапи педагогічного процесу. 

Тема 6. Теоретичні та методологічні основи процесу навчання 

Сутність навчання, його методологічна основа. Рушійні сили освітнього процесу. 

Протиріччя освітнього процесу: між засвоєними знаннями і новими фактами; науковими 

знаннями і життєвим досвідом; між методикою навчання і розумінням навчальної 

інформації; між прийнятими учнями пізнавальними і практичними завданнями, що 

висуваються ходом навчання, і наявним рівнем знань, умінь і навичок учня, рівнем його 

розумового розвитку. Функції навчання (освітня, виховна, розвивальна). Логіка освітнього 

процесу (постановка мети і завдань; сприймання навчального матеріалу (чуттєве, чуттєво-

образне, раціональне); осмислення (розуміння об’єктів вивчення); закріплення 

(запам’ятовування); застосування на практиці (репродуктивне, реконструктивне, творче). 

Структура освітнього процесу: цільовий, мотиваційний, змістово-операційний, 

контрольно-регулюючий, оцінно-результативний компоненти. 

 

Змістовий модуль 4. Організація навчання 

як виду пізнавальної діяльності учнів 

Тема 7. Закономірності й принципи навчання 

Закономірності освітнього процесу (за І. Підласим). Зовнішні закономірності 

(загальні та конкретні). Загальні закономірності навчання (закономірності мети навчання – 

залежність навчання від потреб суспільства, розвитку педагогічної науки і практики; 

змісту навчання – мети, цілей навчання, вікових можливостей учнів, матеріально-

технічної бази закладу освіти; якості навчання; управління навчання; методів навчання; 

стимулювання навчання). Конкретні закономірності (дидактичні, гносеологічні, 

психологічні, кібернетичні, соціологічні, організаційні). Внутрішні закономірності 

(залежність розвитку навчання від: пізнавальних і практичних завдань, рівня 

сформованості знань, умінь і навичок; взаємодії вчителя і учня; активності учня; 

структури й послідовності навчальних завдань тощо). Поняття про правила та принципи 

навчання. Класифікація принципів навчання. Змістова характеристика основних 

принципів навчання. 

Тема 8. Зміст освіти 

Сутність і завдання змісту освіти. Теорії матеріальної й формальної освіти. Види 

освіти (загальна, політехнічна, професійна). Критерії відбору змісту освіти: врахування 

вимог суспільства, відповідність сучасному рівню розвитку науки, загальним цілям 

сучасної освіти в усіх елементах та рівнях; єдність змістової та процесуальної сторін 

навчання; структурної єдності змісту освіти на різних рівнях її формування від загальних 

до більш конкретних цілей, гуманітаризації освіти. Принципи: гуманізму, науковості, 

історизму, систематичності, зв’язок з життям, природовідповідності, доступності. Змістові 

принципи навчання: громадськості, науковості, фундаментальності та прикладної 

спрямованості. 

 



Змістовий модуль 5. Методи та форми навчання 

Тема 9. Методи навчання. Інтерактивні методи навчання 

Методи навчання та їх класифікація. Методи організації й здійснення навчально-

пізнавальної діяльності. Методи стимулювання навчальної діяльності учнів. Методи 

контролю і самоконтролю в навчанні. Засоби навчання. Використання комп'ютерної 

техніки в навчанні. Вибір методів навчання. 

Тема 10. Форми організації освітнього процесу. Нетрадиційні форми навчання. 

Контроль і оцінювання навчальних досягнень учнів 

Види навчання. Поняття про форми організації навчання. Урок як основна форма 

організації навчання. Підготовка вчителя до уроку. Позаурочні форми навчання. Пошуки 

ефективних форм навчання в зарубіжній школі. Контроль за навчально-пізнавальною 

діяльністю. Суть і основні види контролю успішності учнів. Оцінка результатів 

навчально-пізнавальної діяльності учнів. Зарубіжна практика контролю успішності учнів. 

 

Змістовий модуль 6. Виховання як педагогічне явище 

Тема 11-12. Сутність процесу виховання. Закономірності процесу виховання 

Виховання (широкий соціальний аспект, вузький соціальний аспект, широкий 

педагогічний аспект, вузький педагогічний аспект). Процес виховання, його специфіка. 

Ідеали виховання. Загальнолюдські цінності як основа ідеалів виховання. Цінності 

сучасної молоді. Цінності і мета виховання. Завдання виховання у сучасному суспільстві. 

Виховання як соціалізація. Фактори соціалізації (макро-, мезо-, мікрофактори). Суспільна 

спрямованість виховання. Зміст виховання: мета, завдання, змістові компоненти. Критерії 

вихованості особистості. Концепції виховання (прагматизм, неопозитивізм, 

екзистенціалізм, неотомізм, біхевіоризм, необіхевіоризм тощо). 

 

Змістовий модуль 7. Основні напрями виховання 

Тема 13-14. Основні напрями виховання 

Виховання як спеціально організована діяльність щодо досягнення мети освіти. 

Концепція виховання дітей та молоді. Концепція національного виховання студентської 

молоді. Сутність особистості в гуманістичній концепції виховання. Напрями, типи і види 

виховання. Розумове виховання: завдання, шляхи, засоби, методи; види мислення. 

Формування наукового світогляду. Моральне виховання: завдання, зміст, шляхи, засоби. 

Виховання моральної свідомості та громадянської відповідальності, національної гідності 

та менталітету, дисциплінованості. Патріотичне виховання. Інтернаціональне виховання. 

Статеве виховання. Екологічне виховання. Правове виховання. Виховання 

несприйнятливості до наркогенних речовин. Трудове виховання. Завдання, принципи, 

шляхи, засоби, методи трудового виховання. Професійна орієнтація молоді. Естетичне 

виховання: місце, роль, зміст, шляхи, засоби і форми. Фізичне виховання: суть, напрями, 

засоби, форми. Здоров’я людини – запорука її життєвого успіху. 

 

Змістовий модуль 8. Шляхи виховання учнів у школі 

Тема 15-16. Форми виховання. Методи виховання 

Основні закономірності виховання. Загальні закономірності виховного процесу 

(виховні взаємовідносини, відповідність меті та організації діяльності, відповідність 

соціальної практики та характеру / змісту виховного впливу на вихованців, сукупна дія 

об’єктивних та суб’єктивних чинників, інтенсивність виховання та самовиховання; 

активність учасників у педагогічній взаємодії, ефективність супутніх процесів, якість 

виховного впливу, інтенсивність впливу на «внутрішню сферу» вихованця, узгодження 

педагогічного впливу з вихованістю, інтенсивність та якість відносин між вихованцями). 

Компоненти і рушійні сили, мотиви виховання. Етапи виховання. Управління  

вихованням. Самовиховання: суть, умови, етапи, прийоми. Перевиховання: суть, функції, 

етапи, принципи. Результати процесу виховання. Шляхи підвищення ефективності 

виховання. Принципи виховання, їх характеристика. 

 



Змістовий модуль 9. Розвиток особистості в учнівському колективі. 

Єдність сім'ї та школи у вихованні учнів 

Тема 17-18. Розвиток особистості в учнівському колективі. Єдність сім'ї та 

школи у вихованні учнів 

Поняття колективу: суть, ознаки, функції, структура. Шляхи згуртування колективу. 

Органи учнівського самоврядування. Виховний вплив колективу. Спільна виховна робота 

школи, сім'ї та громадськості. Завдання, зміст і методика виховання дітей в сім'ї. Шляхи 

підвищення педагогічних знань батьків. Види й методи роботи з батьками учнів. 

Залучення громадськості до виховання дітей. Церква і виховання підростаючого 

покоління. Дитячі та юнацькі організації. 

 

Змістовий модуль 10. Управління та керівництва закладом загальної середньої 

освіти 

Тема 19-20. Наукові основи управління та керівництва закладом загальної 

середньої освіти 

Планування роботи ЗЗСО як система науково обґрунтованих завдань, змісту, 

методів, форм і засобів; реальність та оптимальність передбачуваних заходів, 

забезпечення рівномірного ритму роботи; соціальної детермінації. Вимоги до планування: 

чіткість, зрозумілість, педагогічна доцільність, єдине спрямування, організаційна, 

концептуальна єдність заходів у досягненні сформульованих цілей. Типологія планування: 

перспективне, річне, поточне, облік. Особливості внутрішкільного контролю: види, 

форми, методи. Критерії оцінювання управлінської діяльності директора школи. 

Інспектування закладу загальної середньої освіти. Критерії оцінювання діяльності ЗЗСО. 

 

Змістовий модуль 11. Система методичної роботи 

в закладі загальної середньої освіти 

Тема 21-22. Система методичної роботи в закладі загальної середньої освіти 

Сутність понять «управління», «соціальне управління», «керівництво», 

«педагогічний менеджмент». Управління системою освіти України. Органи освіти, їх 

функції, структура. Органи громадського самоврядування в освіті:загальні збори 

(конференція) колективу ЗЗСО; районна, міська, обласна конференції педагогічних 

працівників, з'їзд працівників освіти. Принципи управління системою освіти. 

 

Змістовий модуль 12. 

Тема 23. Становлення та розвиток педагогічної діяльності. Педагогічні 

надбання ХІХ - ХХ ст. (К Ушинський, Г. Ващенко), В. Сухомлинський 

Педагогіка Давнього світу. Педагогічні ідеї середньовічної Європи. Педагогічна 

думка в епоху Відродження. Становлення і розвиток зарубіжної педагогічної науки (XVII-

XX ст.). Історія української школи і педагогіки. 

Тема 24. Сучасні тенденції розвитку педагогіки 

Вивчення, узагальнення і поширення передового педагогічного досвіду. 

Впровадження досягнень педагогічної науки в шкільну практику. Поняття передового 

педагогічного досвіду. Вивчення, узагальнення і поширення передового педагогічного 

досвіду. Втілення досягнень педагогічної науки в шкільну практику. Наукова організація 

педагогічної праці. 
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4. Форма підсумкового контролю успішності навчання − екзамен. 

4. Система оцінювання 
 

Сума балів 

за всі види 

навчальної 

діяльності 

Оцінка за національною шкалою Оцінка шкалою ЄКТС 

Для підсумкового 

семестрового 

контролю, що 

включає екзамен, 

курсову роботу, 

практику 

Для 

підсумкового 

семестрового 

контролю, що 

включає залік 

Для всіх видів 

підсумкового контролю 

90-100 відмінно 

зараховано 

A (відмінно) 

65-89 добре BС (добре) 

50-64 задовільно DE (задовільно) 

35-49 
незадовільно 

 

не зараховано 

FX (незадовільно) 

з можливістю 

повторного складання 

1-34 
незадовільно 

 

F (незадовільно) 

з обов’язковим 

повторним вивченням 

дисципліни 

 

 

 

 
 

5. Засоби діагностики успішності навчання – поточне тестування. 


